

检察天地

以改革创新推动工作高质量发展

——访遂平县人民检察院党组书记、检察长唐伟杰

本报记者 代廷伟 通讯员 曹源源 毛慧新

“党的二十届三中全会，是一次具有开创性、里程碑意义的重要会议，为进一步全面深化改革指明了方向。”遂平县人民检察院党组书记、检察长唐伟杰表示，该院把学习贯彻党的二十届三中全会精神作为重大政治任务，在学懂弄通做实上下功夫，贯彻落实到检察工作各方面、全过程，指导推动检察工作高质量发展。

学懂全会精神，切实把思想和行动统一到全会精神上来，确保检察工作的方向正确。深刻领会和把握新时代以来全面深化改革的成功实践及伟大成就，持续坚定检察机关融入、推动、服务深化改革的信心和决心；深刻领会和把握深化改革的总目标及重大举措，持续增强检察履职服务深化改革的针对性和实效性；深刻领会和把握深化改革的

重大原则，持续提升改革创新推动发展的思维和能力。

全面服务深化改革，坚持改革与法治相统一，以法治力量护航全面深化改革。围绕构建高水平社会主义市场经济体制，扎实开展“检察护企”专项行动，平等保护各类市场主体权益，用好“检察护企”暨知识产权检察综合保护联络站，做实涉案企业合规，优化法治化营商环境。围绕发展全过程人民民主，完善人大代表建议、政协委员提案与公益诉讼检察建议双向衔接转化机制，加强检察听证、人民监督员工作，深入推进检务公开，保障群众的知情权、参与权、监督权，从群众中汲取智慧和力量。扎实开展“检察护民生”专项行动，认真落实爱民实践服务承诺事项，积极参与全市未成年人保护专

项活动，加大司法救助、支持起诉力度，办好群众身边的每个小案，做实可感受、能体验、得实惠的检察为民。围绕建设美丽中国，依法严惩破坏生态环境犯罪，落实“河长（林长）+检察长”制，深入开展生态环保领域公益诉讼。落实宽严相济、繁简分流、行刑衔接、检察建议等要求，主动融入“三源”治理、“三调”对接，推进轻罪治理和社会治理。聚焦履职深化，深入思考研究运用“三个结构比”，坚持依法一体、

综合能动履职，坚持在办案中监督、在监督中办案，落实市人民检察院“三个一体化”要求，推动“四大检察”全面协调充分发展；聚焦权力运行，坚持放权与管权并重，完善权力清单，规范司法行为，用好案件评查，强化反向审视，以高质量检察管理促进检察权依法正确规范行使；聚焦数据赋能，坚持建用并举、以用为主，统筹推进法律监督模型推广应用活动，提升数据思维能力和法律监督质效。③2

学习贯彻党的二十届三中全会精神 检察长谈

公安在线



强化巡逻防控 守护辖区平安

为扎实推进夏季治安打击整治行动，近日，开发区公安分局体育中心警务工作站民警在市体育中心常态化开展巡逻防控，积极向群众宣传防诈骗、防溺水、防盗抢等知识，切实增强群众的安全防范意识。⑥2

通讯员 孙志昊 摄

泌阳县公安局刑警大队 跨省追踪 侦破一起诈骗案

本报讯（通讯员 茹嘉祎）近日，泌阳县公安局刑警大队接到辖区群众李某报警称，其收废品时被

接到报警后，民警迅速赶往现场展开侦查工作。经查，李某在城区收废品时，一外地男子以卖黄铜为由，在李某称重后趁其不备，用一

袋黄土将卖给李某的黄铜调包，然后逃离现场。

民警根据受害人提供的相关情况立即进行摸排走访并调取案发地

周边监控视频，经过近1个月的艰苦追踪，跨湖北、河南两省，行程近千里，最终锁定犯罪嫌疑人左某的活动轨迹和落脚点。民警迅速出击，在湖北孝昌犯罪嫌疑人左某家中将其抓获归案，并当场扣押摩托车、黄铜等作案工具。

经审讯，犯罪嫌疑人左某对其犯罪事实供认不讳，并积极退赔退赃。目前，案件正在进一步侦办中。③2

火车站警务工作站 帮助群众找回遗失手机

本报讯（通讯员 黑晓）“谢谢你们帮我找回手机。”近日，安徽省阜阳市居民魏女士将一面印有“尽心尽力 为民办事神通”字样的锦旗送至驿城公安分局火车站警务工作站，感谢民警帮其找回遗失的手机。

7月28日，该警务工作站接到魏女士报警求助称，其从新疆回家探亲途经驻马店汽车客运中心站时不慎将手机遗失。民警通过查看监控发现，魏女士的手机被一女子拿走，但

阳城派出所 群众利益无小事 细微之处显真情

本报讯（通讯员 刘威）近日，平舆县公安局阳城派出所接到辖区群众董女士求助称，其一时疏忽将手机遗失，手机里面有重要资料，希望民警能帮忙寻找。

接到求助后，民警立即赶赴现场。经了解，当日8时许，董女士在一家早餐店就餐时，不慎将一部价值7000多元的苹果手机遗忘在餐桌上。

民警调取该早餐店监控发现捡到手机的是一名女子，由于监控设备陈旧，画面模糊，无法辨别捡手机女子的面容。

经多方寻找，民警确定该女子系万冢镇人，在村干部的协助下找到了捡手机的女子。经沟通，该女子积极配合，主动将手机交给民警。

民警随即联系董女士到派出所取回手机。拿到失而复得的手机，董女士握着民警的手连连道谢：“你们辛苦了，真是太谢谢你们了。”

8月1日，董女士和家人将一面印有“为民服务 破案神速”的锦旗送到阳城派出所，对民警表示感谢。③2

正阳县人民法院 科技赋能审判 智慧服务群众

本报讯（通讯员 王树恒）“请双方当事人保持网络信号畅通，现在开庭。”近日，正阳县人民法院法官敲响法槌的画面通过网络实时呈现在张某面前。

张某因欠李某5万元借款未还，被李某诉至法院。考虑到张某异地奔波不便，这起民间借贷纠纷通过掌上法院APP线上开庭审理，当天便以调解的方式审结了案件。这是该院积极运用智慧法院和互联网法庭推动审判工作的缩影。

在线调解、云端送达、自助查档、码

上缴费……这样的智能司法运用场景随处可见。该院以“为民、实用、便捷、整合”为原则，不断深化智慧法院建设成果应用，让数据多跑路、群众少跑腿，为法官减负，为审判赋能，实现从立案到执行的全流程网上办理，有力推动了审判执行工作提质增效，审判质效生产力和群众满意度不断提升。

该院将人民法院调解平台、微信小程序“人民法院在线服务”、全国法院统一送达平台等深度融合应用，实现了数据高效回传至涉案电子卷宗，

提高了送达效率，减少了邮寄送达、印制纸质法律文书造成的资源浪费，大大方便了群众。

在推动智慧法院建设工作中，该院打造便民化、数字化、智能化诉讼服务体系，在诉讼服务中心设立自助服务区，配置诉讼风险评估机、智能诉状生成一体机、诉讼服务远程柜台，为当事人提供自助立案、申请调解、下载文书、联系法官等服务，实现了诉讼业务自助办。同时，充分运用律师服务平台、诉讼费管理平台、网

上保全平台和网上鉴定平台等，使群众打官司真正实现一次不用跑。

“让数据多跑路、群众少跑腿，为法官减负，为审判赋能，这是智慧法院建设的题中之义。我们将紧紧围绕‘公正与效率’主题，持续推进信息化应用工作，建立更加科学、规范、有效的信息化运行模式，推进‘集约化+无纸化+智能化’深度融合，推动流程再造，强化数字赋能，努力为实现审判执行高质量发展提供有力科技支撑。”该院负责人表示。③2

驿城区人民检察院 亮成绩找不足 明方向创一流

本报讯（通讯员 高静 赵海洋）近日，驿城区人民检察院召开2024年上半年工作总结暨业务运行分析会议，回顾工作成绩，查找问题和短板弱项，提出改进措施，推动检察工作高质量发展。

会议通报了上半年业务指标完成情况 and 整体业务运行态势，各部门负责人分别围绕本部门工作开展情况、工作中存在的问题、下一步工作打算进行了汇报，分管领导对各分管

部门工作进行了针对性点评。

会议要求，要聚焦主责主业，提升法律监督质效，大力推进“检察护企”“检察护民生”专项行动，扎实开展执法司法突出问题整治，推动检察工作高质量发展。

会议强调，要统筹兼顾整体业务，加大力度育精品，做好品牌和亮点工作。突出作风建设，锻造过硬检察队伍，持续深化从严治检，抓紧巡察整改任务落实，锻造忠诚、干净、担当的检察铁军。③2

汝南县人民检察院 惩治民生领域“蝇贪”

本报讯（通讯员 徐兴龙 龚旭阳）近日，汝南县人民检察院通过深化监督衔接、依法综合履职、延伸办案触角，一体推进治理向治理转变，切实守护群众切身利益。

在担任汝南县某村民委员会微机员兼小组组长期间，利用职务之便，贪污群众新型农村合作医疗参保资金、养老保险参保资金905人次共计23万多元。

调查期间，李小妹认为其立案前退还的10.29万元不应被认定为犯罪金额，因此拒不认罪认罚。该院承办案件检察官结合法律规定、事实情节向其开展认罪教育，充分释法说理，李小妹最终自愿认罪认罚并签署具结书。

案件办结后，该院进一步发挥法律监督职能，对资金发放和补缴工作进行全程跟踪监督。案发地镇政府有序将款项补发至农户手中，并对农户保费进行补缴。

7月，该院向案发地镇政府制发检察建议，督促其健全基层财务管理、全面推行村级财务公开，加强廉政风险防控。案发地镇政府收到检察建议后，立即组织开展专项警示教育，对监督失职人员予以追贵问责，专题研究整改方案，目前已完成行政村财务公开工作。③2

平舆县人民检察院 对标先进找差距 比学赶超促提升

本报讯（通讯员 张腾）“你们数字检察的工作理念和做法拓宽了我们的工作思路，非常值得我们学习借鉴。”近日，平舆县人民检察院学习小组到南阳市内乡县人民检察院考察学习交流数字检察工作时，该院第四检察部负责人说。

该院学习小组对内乡县人民

检察院结合办案实际，找准小切口，重点围绕民生领域，在南阳市率先利用省人民检察院建模平台零成本构建法律监督模型，独立开发冒（借）名贷款类案监督、交通事故预防、特殊行业从业监督、社区矫正监督等大数据法律监督模型，进行了重点学习。③2

新蔡县人民检察院 传承红色基因 坚定理想信念

本报讯（通讯员 杨理想）近日，新蔡县人民检察院组织退伍军人工警参观杨靖宇将军纪念馆，旨在进一步挖掘红色文化资源，传承红色基因。

在杨靖宇将军纪念馆，一件件饱经沧桑的实物、一张张布满岁月痕迹

的照片、一幕幕震撼心灵的情景再现，生动讲述着杨靖宇将军光辉的一生，让在场人员为之动容。

“我们将更加坚定理想信念、坚守检察初心，以求真务实、担当实干谱写新征程检察新篇章。”该院相关负责人说。③2

西平县人民检察院 砥砺前行鼓干劲 凝心聚力再出发

本报讯（通讯员 刘奕岑）8月2日，西平县人民检察院召开2024年上半年工作总结会，对上半年工作进行回顾总结，对下半年工作进行部署推进。

会上，各部门负责人围绕核心指标完成情况、重点工作推进情况，总结回顾上半年工作，分析查找存在的短板弱项，并明确下一步的工作任务和具体举措。分管领导分别对各条线工作进行把脉问诊，就如何进一步优化各项业务数据、提升工作质效提出指导意见。

会议要求，要坚持围绕中心大局，服务经济社会发展；坚持践行司法为民，提升群众安全感和满意度；加强法律监督，高质量办好每个案件；坚持依法能动履职，推动“四大检察”全面协调充分发展；立足检察职能，防范化解重大风险。③2

确山县人民检察院 强化纪律意识 增强履职责任

本报讯（通讯员 秦玉川）为进一步砥砺初心，增强履职责任，近日，确山县人民检察院组织干警前往市防洪博物馆开展“强化纪律意识 加强自我约束 提高免疫能力”主题党日活动。

活动中，在讲解员的带领下，干警依次参观了河南水利的整体概况、洪水灾害、“75·8”溃坝情景再现、抗洪救灾等展区，通过模型沙盘和声、

光、电结合等形式直观感受“75·8”特大洪灾，深刻认识了“75·8”特大洪灾发生的原因、后果、经验教训及近年来的防洪建设成就。最后，在市防洪博物馆大厅前，全体干警面向党旗，重温入党誓词。

干警纷纷表示，将以史为鉴，传承弘扬抗洪精神，增强责任意识、忧患意识、风险意识、安全意识，努力提高防范化解风险挑战的能力和水平。③2